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 Αναγκαστικές επιστροφές αλλοδαπών: Τέσσερα ζητήματα που 

περιμένουν λύση  
 
 
Ο μετανάστης που επιστρέφει παρά τη θέλησή του στην πατρίδα του είναι 
φορέας θεμελιωδών δικαιωμάτων τα οποία η πολιτεία οφείλει να εγγυηθεί και 
να προστατέψει, τόνισε η Συνήγορος του Πολίτη, Καλλιόπη Σπανού, στην 
ημερίδα με τίτλο «Επιστροφές αλλοδαπών. Μεικτές μεταναστευτικές ροές και 
δικαιώματα του ανθρώπου». Ανοίγοντας την εκδήλωση, η Συνήγορος 
αναφέρθηκε στην πρόσφατη ειδική έκθεση της ανεξάρτητης αρχής για το θέμα 
και επεσήμανε ότι υπάρχουν τέσσερα ζητήματα τα οποία πρέπει να 
αντιμετωπιστούν άμεσα: η ελλιπής στελέχωση και υπολειτουργία των 
υπηρεσιών πρώτης υποδοχής, η καθυστέρηση προώθησης των ανηλίκων σε 
κατάλληλους ξενώνες φιλοξενίας και η παράλειψη θέσπισης ειδικής 
διαδικασίας κατά την διοικητική κράτηση με την οποία θα διαπιστώνεται εάν 
ένας μετανάστης είναι ανήλικος, η ελλιπής μέριμνα της αστυνομίας να κινήσει 
εξατομικευμένη διαδικασία επιστροφής με συνέπεια να επιβάλλεται σε 
αλλοδαπούς μαζική παράταση επί μήνες της διοικητικής κράτησης, και οι 
σοβαρές ελλείψεις στα κέντρα κράτησης όπου δεν καλύπτονται ούτε οι βασικές 
ανάγκες των κρατουμένων. Ιδιαίτερα  στα νησιά, η κατάσταση φαίνεται 
απελπιστική. 
 
Στην ημερίδα που διοργανώθηκε στις 21 Μαΐου, στο πνευματικό κέντρο του Δήμου 
Αθηναίων, απηύθυνε χαιρετισμό η Πρόεδρος της Βουλής Ζωή Κωνσταντοπούλου, 
όπως επίσης ο επικεφαλής της Διεύθυνσης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στο 
Συμβούλιο της Ευρώπης, Χρήστος Γιακουμόπουλος, και η επικεφαλής της μονάδας 
αναφορών και ερευνών στον Ευρωπαίο Διαμεσολαβητή, Marta Hirsch-Ziembinska. 
 
Τις δύο θεματικές ενότητες της ημερίδας, «Διαχείριση μεικτών μεταναστευτικών 
ροών» και «Ανθρώπινα δικαιώματα και επιχειρήσεις απομάκρυνσης», συζήτησαν ο 
γενικός γραμματέας Πληθυσμού και Κοινωνικής Συνοχής του Υπουργείου 
Εσωτερικών, Βασίλης Παπαδόπουλος, οι Βοηθοί Συνήγοροι για τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα και τα Δικαιώματα του Παιδιού κκ. Βασίλης Καρύδης και Γιώργος 
Μόσχος, αντίστοιχα, και εκπρόσωποι της διοίκησης, ομόλογων θεσμών άλλων 
κρατών μελών στην Ελλάδα, του Γραφείου της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για 
τους Πρόσφυγες, και οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα. 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει αναλάβει, με το νόμο 3907/11, τον εξωτερικό έλεγχο  
των επιστροφών πολιτών τρίτων χωρών, ο οποίος καλύπτει όλες τις φάσεις 
επιστροφής, από την έκδοση της απόφασης επιστροφής μέχρι την ολοκλήρωση της 
απομάκρυνσης, συμπεριλαμβανομένης της διοικητικής κράτησης. Ο Συνήγορος 
δημοσίευσε πρόσφατα την ειδική έκθεση του 2014 για το θέμα. 
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